
   

 

   

 

René Levinský 
Pan René Levinský se narodil 6. srpna 1970 v Hradci Králové. Prožil zde i své 

dětství, bydlel v ulici Buzulucká poblíž Šimkových a Žižkových sadů, kde často 

hrával fotbal anebo chodil na dvůr. Pan Levinský se staral o své dva mladší 

sourozence, které nejen vychovával, ale také někdy i šikanoval. Jeho otec se stal 

výhybkářem a následně vystudoval Vysokou školu dopravní v Žilině, aby se mohl stát kontrolorem 

dopravy. Matka byla na krajském národním výboru, kde pracovala na ekonomickém úseku. 

 Ve škole byl pilným žákem, ovšem k jeho smůle byl chytřejší než někteří vyučující v roce 1976. Na 

základě rozhodnutí školy byl poslán do pedagogicko-psychologické poradny. Pan Levinský se zaobíral 

aplikovanou matematikou v odvětví teorie her. Kromě matematiky ho bavilo psát divadelní hry, které 

dlouhou dobu publikoval pouze pod pseudonymem, protože si nechtěl pokazit vědecké jméno. První 

hru, kterou napsal, se jmenovala Zima, a vytvořil ji již během studia. Vzhledem ke zvolenému 

studijnímu oboru pana Levinského (kde dívky příliš nestudovaly) se rozhodl založit amatérské divadlo, 

ve kterém by bylo možné, aby byly zastoupeny i herečky. Ovšem již při prvním představení, kde hráli 

hru Blázen a jeptiška, jim odborná porota hru zkritizovala a nekompromisně sdělila, že se spisovatel 

díky jejich zpracování musí „obracet v hrobě“. A to byl jeden z hlavních impulzů, proč se rozhodli psát 

vlastní tvorbu. Jeho dramaturgickým vzorem byl Stanisław Ignacy Witkiewicz. Kupodivu se René 

nerozhodl kritizovat ve svých hrách tehdejší režim, ale začal se věnovat tvorbě pohádek. 

V předrevoluční době, aby se člověk mohl věnovat umělecké tvorbě, musel mít zřizovatele. Kapely a 

divadla se tehdy dělily na dvě skupiny – na ty, které měly zřizovatele neboli razítko, a na ty, které ho 

neměly a hrály nepovolené koncerty ve sklepích a v přízemních bytech. Zařídit si razítko bylo velice 

těžké, a proto pan Levinský a jeho skupina Nejhodnější medvídci našli na smetišti písmena z vyhozené 

tiskárny a vyrobili si vlastní razítko, kterým všechny potřebné papíry zfalšovali.  

On ani jeho rodina nikdy neměli problém se státní bezpečností, ovšem jeho přátelé často byli pod 

drobnohledem STB. Někteří spolupráci s bezpečností podepsali a někteří vše naopak ustáli s čistým 

štítem. Přestože malá část jeho blízkých je uvedena v Cibulkových seznamech, jedná se o čestné lidi, 

kteří bohužel v nějaké slabé chvíli podlehli náporu státní bezpečnosti. Dále pamětník popisuje, jak byl 

na „máničkovském“ koncertu v Rychnově nad Kněžnou. Jak on sám sdělil: „Kdo měl vlasy, tak mával. 

Šlo se do hospody a do poslední chvíle se nevědělo, kde ten koncert bude. Pak přišla STB a vypla 

proud a muselo to skončit a lidi šli mrazivou nocí 18. listopadu do Opočna, kde jsme se snažili 

překlepat noc do rána”. 

 René byl člen stávkového výboru na své ČVUT FJFI, kde se aktivně angažoval ve stávkovém výboru, 

přestože na tyto schůze přicházel i děkan fakulty, který později začal vyhrožovat, že kdo se teď nechá 

zvolit, bude do konce života maximálně řídit tramvaj. A právě vítěznými kandidáty se nakonec stali 

René a Marcel Fišer. Pak popisuje, jak dojížděl do továren a dolů, aby sděloval aktuální informace o 

revolučním vývoji v Praze.  

17. listopadu byl Rané na stužkovém plese své sestry. Cestou nazpátek se rodiče hádali a René využil 

své příležitosti, když seděl vepředu vedle otce a spustil hudbu punkové kapely (Hrdinové nové 

fronty). Jeho matka na to reagovala slovy: „Vypni to okamžitě!” a otec jí odpovídal: „Mně se to líbí”, 

jen aby ji naštval. René se v listopadu 1989 neúčastnil žádné z demonstrací. Dle jeho slov to od něj 

vlastně nebylo úplně správné a vůči ostatním možná trochu arogantní. Říkal si tehdy: „My jsme tady 

ti šéfíci, jo, my si to organizujeme a ať si tam do toho mrazu chodí ten dav.” 

Životní motto pana Levinského zní: „Radši menší efekt, než-li větší defekt.” 


